



**ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ**

Distr.
GENERAL

E/CN.4/Sub.2/2004/36
20 July 2004

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА
Подкомиссия по поощрению и защите прав человека
Пятьдесят шестая сессия
Пункт 6 b) предварительной повестки дня

КОНКРЕТНЫЕ ВОПРОСЫ В ОБЛАСТИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА

СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ РАБСТВА

**Доклад Рабочей группы по современным формам рабства о работе ее двадцать
девятой сессии* ****

Председатель-докладчик: г-н Паулу Сержиу Пиньейру

* Из-за сроков проведения двадцать девятой сессии Рабочей группы настоящий доклад был представлен после даты, установленной Генеральной Ассамблеей.

** Приложения распространяются только на языке представления.

Резюме

Рабочая группа по современным формам рабства провела свою двадцать девятую сессию с 28 июня по 2 июля 2004 года. В работе сессии принимали участие представители государств-членов, а также некоторые участники, поддержанные Целевым фондом добровольных взносов Организации Объединенных Наций по современным формам рабства, представители неправительственных организаций, а также ряд студентов, которые организовали экспозицию, посвященную рабству в различных регионах мира, с целью отметить Международный год честования борьбы с рабством и его отмены.

На текущей сессии Рабочая группа уделила первоочередное внимание вопросу принудительного труда. Совместно с Программой действий по борьбе с принудительным трудом Международной организации труда (МОТ) она организовала специальное обсуждение данного вопроса. Участники этого обсуждения, представлявшие МОТ, указали на основные проблемы, связанные со старыми и новыми формами принудительного труда. Другие выступления были посвящены различным аспектам просветительской работы. Представители Управления Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека в своих выступлениях затронули вопрос торговли людьми с целью принудительного труда или сексуальной эксплуатации. Это обсуждение позволило всем участникам поделиться опытом в контексте указанных проблем с позиций правительств и гражданского общества.

В ходе сессии Рабочая группа рассмотрела тенденции, связанные с современными формами рабства, и заслушала свидетельства о сексуальной и экономической эксплуатации в различных странах и регионах. Что касается экономической эксплуатации, то Рабочей группе была предоставлена информация об эксплуатации труда лиц, находящихся в уязвимом положении, а также о существующих проблемах, касающихся кабального труда и его связи с нарушениями различных прав, включая, в частности, права на образование, медицинское обеспечение и достаточное жилье.

Подробно обсуждался вопрос о торговле людьми и эксплуатации проституции третьими лицами. В дополнение к информации, представленной по данному вопросу в ходе специального обсуждения, Рабочая группа получила информацию о проекте конвенции о торговле людьми, который обсуждается под эгидой Совета Европы, и о воздействии спроса на рост масштабов торговли людьми и сексуальной эксплуатации. Поднимались также и другие проблемы, включая, в частности, убийства по "мотивам сохранения чести", принудительные браки и международное усыновление детей в коммерческих целях.

Что касается обзора выполнения соответствующих конвенций и последующих мер, то Рабочая группа выразила обеспокоенность по поводу незначительного числа государств, ратифицировавших соответствующие конвенции. В этой связи она приняла решение возобновить проведение конструктивного и конкретного диалога с государствами-членами по вопросу о ратификации всех соответствующих документов с целью выявления причин, препятствующих ратификации. Рабочая группа провела также со всеми участниками неофициальный диалог по вопросу о методах ее работы и о наиболее эффективных средствах решения возникающих проблем.

В заключение сессии Рабочая группа приняла ряд рекомендаций по различным вопросам, которые она рассматривала. Эти рекомендации включают общие рекомендации, в которых содержится призыв к ратификации соответствующих правовых документов и расширению сотрудничества с другими учреждениями, занимающимися правами человека, в частности с учетом того, что в следующем, 2005, году будет отмечаться 30-я годовщина создания Рабочей группы. Кроме того, были одобрены рекомендации, касающиеся деятельности Целевого фонда, роли коррупции в сохранении рабства, торговли людьми, сексуальной эксплуатации женщин и детей, неправомерного использования Интернета в целях сексуальной эксплуатации, принудительного и детского труда, а также положения трудящихся-мигрантов.

СОДЕРЖАНИЕ

| | <u>Пункты</u> | <u>Стр.</u> |
|---|---------------|-------------|
| Введение | 1 - 2 | 7 |
| I. ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ | 3 - 8 | 7 |
| А. Открытие и организация сессии | 3 - 4 | 7 |
| В. Документация | 5 | 8 |
| С. Избрание председателя-докладчика | 6 - 7 | 8 |
| D. Утверждение повестки дня | 8 | 8 |
| II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕЛЕВОГО ФОНДА ДОБРОВОЛЬНЫХ ВЗНОСОВ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО СОВРЕМЕННЫМ ФОРМАМ РАБСТВА | 9 - 11 | 9 |
| III. ПРИНУДИТЕЛЬНЫЙ ТРУД, В ЧАСТНОСТИ В СВЕТЕ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ МОТ | 12 - 22 | 9 |
| IV. ОБЗОР ВЫПОЛНЕНИЯ КОНВЕНЦИЙ О РАБСТВЕ И СООТВЕТСТВУЮЩИХ ПОСЛЕДУЮЩИХ МЕР | 23 - 27 | 13 |
| А. Состояние конвенций | 23 - 26 | 13 |
| В. Обзор полученной информации об осуществлении конвенций и программ действий | 27 | 15 |
| V. ОБЗОР СОБЫТИЙ В ОБЛАСТИ СОВРЕМЕННЫХ ФОРМ РАБСТВА И МЕР ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ИСКОРЕНЕНИЮ ВСЕХ СОВРЕМЕННЫХ ФОРМ РАБСТВА, ВКЛЮЧАЯ РАССМОТРЕНИЕ ВОПРОСА О КОРРУПЦИИ И МЕЖДУНАРОДНОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ В КАЧЕСТВЕ ФАКТОРОВ, СПОСОБСТВУЮЩИХ СОВРЕМЕННЫМ ФОРМАМ РАБСТВА | 28 - 35 | 15 |

СОДЕРЖАНИЕ (продолжение)

| | <u>Пункты</u> | <u>Стр.</u> |
|---|---------------|-------------|
| A. Экономическая эксплуатация | 28 - 30 | 15 |
| B. Сексуальная эксплуатация | 31 - 33 | 16 |
| C. Другие формы эксплуатации | 34 - 35 | 17 |
| VI. НЕОФИЦИАЛЬНОЕ ОБСУЖДЕНИЕ ВОПРОСА О ФОРМАТЕ СЕССИИ..... | 36 - 38 | 18 |
| VII. РЕКОМЕНДАЦИИ, ПРИНЯТЫЕ НА ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТОЙ СЕССИИ | 39 | 18 |
| Приложения | | |
| I. Список наблюдателей | | 30 |

Введение

1. В своих решениях 16 (LVI) и 17 (LVI) от 17 мая 1974 года Экономический и Социальный Совет уполномочил Подкомиссию учредить рабочую группу в составе пяти человек с целью рассмотрения положения в области рабства, работорговли и сходной с рабством практики, апартеида и колониализма, торговли людьми и эксплуатации проституции третьими лицами в соответствии с определениями, содержащимися в Конвенции о рабстве 1926 года, Дополнительной конвенции об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством, 1956 года и Конвенции о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами 1949 года. Созданная в 1975 году по решению Экономического и Социального Совета Рабочая группа по современным формам рабства регулярно проводит свои сессии перед каждой сессией Подкомиссии.

2. Председатель-докладчик Рабочей группы выражает сожаление в связи с тем, что вследствие ограничений, установленных в отношении объема доклада, в нем не удалось исчерпывающим образом отразить весь ход обсуждений. Однако в настоящем докладе делается попытка представить подробный отчет о рассмотрении приоритетной темы.

I. ОРГАНИЗАЦИЯ РАБОТЫ

A. Открытие и организация сессии

3. Рабочая группа провела свою двадцать девятую сессию с 28 июня по 2 июля 2004 года, в ходе которой состоялось девять заседаний. Сессию открыл представитель исполняющего обязанности Верховного комиссара Организации Объединенных Наций по правам человека. Он выразил признательность представителям неправительственных и общинных организаций, а также жертвам сходной с рабством практики за их присутствие и участие в работе сессии. Их участие придало дополнительный динамизм деятельности Рабочей группы, позволило придать больший вес информации, которую рассмотрела Группа, и обеспечило более глубокий, пронизанный заботой о человеке характер работы сессии. Он отметил, что борьба с рабством включает не только принятие законов, запрещающих рабство, но и осуществление мер по борьбе с нищетой, неграмотностью, экономическим и социальным бесправием, гендерной дискриминацией, насилием в отношении женщин и детей, наносящей ущерб традиционной практикой и многими другими проблемами, связанными с современными формами рабства.

4. В работе двадцать девятой сессии Рабочей группы принимали участие следующие ее члены: г-н Эммануэль Деко, г-жа Юлия Антоанелла Моток, г-на Паулу Сержиу

Пиньейру, г-н Абдель Саттар и г-жа Халима Эмбарек Варзази. Список участников, присутствующих на сессии в качестве наблюдателей, приводится в приложении.

В. Документация

5. На рассмотрение Рабочей группы было представлено несколько справочных документов по обсуждаемой тематике, а также ряд документов, подготовленных специально для сессии. Предварительное расписание работы сессии было распространено на первом заседании.

С. Избрание Председателя-докладчика

6. На первом заседании Рабочая группа назначила г-на Пиньейру Председателем-докладчиком своей двадцать девятой сессии. В своем вступительном слове он указал на сохраняющуюся проблему рабства и существование другой сходной с рабством практики, отметив, что рабство остается не только глобальной проблемой, но и принимает все более широкие масштабы. Он приветствовал предложение, сформулированное исполняющим обязанности Верховного комиссара и поддержанное Рабочей группой, посвятить тридцатую сессию обзору достижений Группы и определению задач на будущее.

7. Кроме того, Председатель представил несколько измененный формат текущей сессии. Он пояснил, что члены Рабочей группы приняли решение внести изменения в расписание сессии на экспериментальной основе. К числу нововведений относятся проведение специального обсуждения приоритетной темы принудительного труда и неофициальный обмен мнениями с участниками по вопросу о деятельности и методах Рабочей группы, особенно в свете предстоящей 30-й годовщины со дня ее создания, которая будет отмечаться в 2005 году. Председатель указал также важность изыскания Рабочей группой средств, позволяющих ей максимально эффективно дополнять деятельность специальных докладчиков Комиссии по правам человека. В этой связи он конкретно упомянул Специального докладчика по вопросу о правах человека трудящихся-мигрантов, Специального докладчика по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии, Специального докладчика по вопросу о насилии в отношении женщин и недавно назначенного Специального докладчика по вопросам торговли людьми, мандаты которых соответствуют по содержанию мандату Рабочей группы.

Д. Утверждение повестки дня

8. На своем 1-м заседании Рабочая группа утвердила свою повестку дня на основе предварительной повестки дня (E/CN.4/Sub.2/AC.2/2004/1).

II. ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ ЦЕЛЕВОГО ФОНДА ДОБРОВОЛЬНЫХ ВЗНОСОВ ОРГАНИЗАЦИИ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ ПО СОВРЕМЕННЫМ ФОРМАМ РАБСТВА

9. Член Совета попечителей Целевого фонда добровольных взносов г-н Жозе ди Соза Мартинс дал общую и финансовую оценку деятельности Совета попечителей. Он заявил, что Совет попечителей выражает сожаление по поводу отсутствия у широкой общественности глубокого понимания проблемы рабства и другой сходной с рабством практики, и добавил, что отсутствие такого понимания является одной из основных причин сохранения этих явлений. Совет попечителей считает настоятельно необходимым повышать осведомленность международного сообщества в вопросах, касающихся современных форм рабства и сходной с рабством практики, с целью их полного запрещения. В этой связи Совет попечителей рекомендовал опубликовать брошюру о своей деятельности и о современных формах рабства в целом. Эту брошюру предполагается опубликовать в текущем году.

10. Г-н Жозе ди Соза Мартинс с удовлетворением информировал Рабочую группу о том, что Генеральный секретарь по рекомендации Совета попечителей одобрил выделение средств для оплаты путевых расходов девяти представителям неправительственных организаций, в том числе двум пострадавшим от современных форм рабства лицам, с тем чтобы они могли принять участие в работе текущей сессии. Совет попечителей рекомендовал также выделить 20 грантов местным неправительственным организациям на общую сумму 150 700 долл. США. Эти гранты призваны помочь жертвам детского труда, сексуального рабства, торговли людьми и принудительного труда в 15 различных странах.

11. В завершение своего выступления он выразил признательность донорам - правительствам, организациям, профсоюзам и отдельным лицам, в том числе студентам, - которые осуществляют регулярные взносы в Фонд, и обратился с призывом ко всем регулярным и потенциальным донорам перечислить до конца года щедрые взносы в Фонд, с тем чтобы позволить Фонду и Совету попечителей на следующей сессии в 2005 году рекомендовать выделение новых грантов для оказания помощи пострадавшим от современных форм рабства во всех регионах мира.

III. ПРИНУДИТЕЛЬНЫЙ ТРУД, В ЧАСТНОСТИ В СВЕТЕ ПРОГРАММЫ ДЕЙСТВИЙ МОТ

12. На своей двадцать восьмой сессии в 2003 году Рабочая группа приняла решение рассмотреть на своей двадцать девятой сессии в первоочередном порядке вопрос

о принудительном труде. В этой связи, используя отличный от предыдущих сессий формат, Рабочая группа приняла решение провести совместно со Специальной программой действий по борьбе с принудительным трудом Международной организации труда специальное обсуждение различных аспектов вопроса о принудительном труде, включая, в частности, проблемы, связанные с новыми формами принудительного труда в мире, изменяющемся под воздействием глобализации и технологических новшеств. Участники обсуждения, представлявшие МОТ, выступили с докладами, посвященными "старым" и "новым" формам принудительного труда. Два сотрудника Управления Верховного комиссара по правам человека (УВКПЧ) затронули проблему торговли женщинами, а Директор Международной организации по борьбе против рабства посвятил свое выступление просветительской работе. После сделанных заявлений члены Рабочей группы и участники выступили с замечаниями и задали ряд вопросов.

13. В ходе обсуждения подчеркивалось, что, несмотря на предпринимаемые многими странами усилия, направленные на решение проблемы принудительного труда, эта проблема продолжает существовать. Принятие законодательств и осуществление различных стратегий и программ, направленных на ликвидацию этой практики, во многих случаях наталкиваются на серьезное сопротивление по причине укоренившихся в обществе структур принудительного труда. Нищета, дискриминация и неравноправный доступ к ресурсам усугубляют сложность проблемы принудительного труда. Некоторые формы злоупотреблений в области трудовой деятельности не носят характера принудительного труда. В этой связи эксперты МОТ провели обследование источников, предлагающих наиболее четкое определение принудительного труда.

14. Эксперты МОТ указали на необходимость пересмотра определения принудительного труда и сделали обзор внесенных в это определение изменений с момента принятия Лигой Наций в 1926 году Конвенции о рабстве, касающейся системы рабского труда. Позднее, а именно в 1956 году, Организация Объединенных Наций приняла Дополнительную Конвенцию об упразднении рабства, работорговли и институтов и обычаев, сходных с рабством, в которой рассматривалась такая сходная с рабством практика, как крепостное состояние и долговая кабала. Параллельно с усилиями Организации Объединенных Наций МОТ в 1930 году приняла свою первую конвенцию по этому вопросу. В Конвенции МОТ (№ 29), касающейся принудительного труда, принудительный труд определяется как "всякая работа или служба, требуемые от какого-либо лица под угрозой какого-либо наказания, для которого это лицо не предложило добровольно своих услуг". Это определение не включало чрезвычайные ситуации и военную службу. Отсутствие согласия или выбора в условиях найма является ключевым элементом принудительного труда; за ним следует угроза применения каких-либо санкций. Во второй Конвенции МОТ (№ 105) об упразднении принудительного

труда, принятой в 1957 году, фигурирует прежнее определение принудительного труда без каких бы то ни было изменений; вместе с тем в этом документе содержался настоятельный призыв к немедленному запрещению принудительного труда по идеологическим и политическим соображениям или в качестве метода мобилизации рабочей силы для нужд экономического развития.

15. В ходе обсуждения обращалось внимание на существование двух форм принудительного труда: принудительный труд, навязываемый государством, в частности труд в тюрьмах, и принудительный труд, навязываемый частными лицами в форме кабального труда, долговой кабалы, принудительного домашнего труда и различных форм подневольного состояния. Исследования по этому вопросу показали, что принудительный труд включает различные социально-экономической зависимости и эксплуатации, которые иногда имеют психологическое измерение.

16. Хотя многие современные проблемы, которые связаны с эксплуатацией человека в форме рабства и сходной с рабством практики, получили адекватное отражение в вышеупомянутых конвенциях, главная трудность заключается в характеристике глобальных ситуаций, представляющих собой принудительный труд в закамуфлированном виде.

17. В этой связи сотрудники УВКПЧ отмечали проблемы, связанные с миграцией и торговлей людьми для целей принудительного труда или сексуальной эксплуатации. Хотя жертвами принудительного труда не обязательно являются проданные лица, участники совещания указывали на широко распространенное мнение о том, что многие новые формы принудительного труда непосредственно связаны с увеличением масштабов пересечения людей и товаров через границы. Такое передвижение породило новую форму принудительного труда, в основе которого лежит торговля людьми. Миграция лиц из стран их происхождения в другие страны при пособничестве торговцев людьми, использующих мошенничество и обман для экономической эксплуатации и/или сексуальной эксплуатации переправляемых через границу лиц, побуждает международное сообщество устанавливать дополнительные международные стандарты для борьбы с торговлей людьми. Принятие в 2000 году *Конвенции Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и Протокола о предупреждении и пресечении торговли людьми, особенно женщинами и детьми, и наказании за нее* (Палермский протокол) представляет собой важный шаг на пути решения этой проблемы. В этой связи отмечалось, что, если главной целью торговли людьми в западных странах является сексуальная эксплуатация, то целью торговли людьми в развивающихся странах является обширная эксплуатация - от сексуальной

до экономической, - включающая, в частности, работу в качестве домашней прислуги, труд в опасных условиях и сельскохозяйственные работы.

18. Хотя в вышеупомянутых конвенциях элемент добровольного согласия является основополагающим критерием, в соответствии с Палермским протоколом согласие лица, переправляемого через границу, не имеет столь важного значения, если при договоренности об использовании его услуг имело место злоупотребление, мошенничество, обман, применение силы или насилия. Несмотря на отличие подобной практики от торговли людьми, наиболее важным аспектом принудительного труда остается принуждение, которое может принимать различные формы.

19. Члены Группы и другие участники совещания выразили мнение, что с учетом глобальных масштабов, которые приобрела эта проблема, и степени ее сложности она может быть эффективно разрешена только на основе комплексного подхода, включающего прежде всего привлечение к ответственности торговцев людьми, недопущение торговли людьми и обеспечение защиты жертв. Такие меры представляются наиболее эффективными для целей уменьшения масштабов и полного искоренения нарушений прав человека, вызванных торговлей людьми. Вместе с тем, эти меры должны осуществляться строго в рамках законодательства в сочетании с задействованием эффективных механизмов уголовного преследования, соблюдением стандартов о труде, предоставлением социальных услуг лицам, которые находятся в социально-экономическом уязвимом положении, и обеспечением реальных экономических альтернатив для работодателей и трудящихся.

20. Члены Комитета и другие участники совещания рассмотрели также важную роль просветительских мер в эффективной борьбе против принудительного труда. Один из участников отметил, что просветительская работа является не только полезной формой для целей привлечения к этой проблеме внимания международного сообщества, установления стандартов и привлечения к ответственности виновных лиц, но и для целей обеспечения эффективного осуществления вышеупомянутых мер, поскольку подлинная проблема кроется в том, чтобы обеспечить их реализацию на практике. В целях содействия осуществлению этих мер необходимо наличие эффективных стратегий в области просветительской деятельности, предусматривающих вовлечение в соответствующую деятельность заинтересованных групп, будь то правительства или общество в целом, выявление и формулирование проблемы, а также взятие задействованными субъектами четкого обязательства прилагать долговременные усилия для целей окончательного ее решения.

21. Некоторые наблюдатели от правительств, принимавшие участие в специальной дискуссии, поддержали мнение участников в отношении принятых мер по борьбе с принудительным трудом и ликвидации торговли людьми. Некоторые правительства, руководствуясь своими международно-правовыми обязательствами, приняли законодательство, запрещающее принудительный труд, включая торговлю людьми в целях эксплуатации чужого труда. Кроме того, они приняли меры, призванные обеспечить строгое соблюдение законов о труде. Помимо этого, они увеличили ассигнования на осуществление мер, направленных на ликвидацию причин, лежащих в основе принудительного труда, посредством привлечения к уголовной ответственности лиц, причастных к подобной практике; внесения изменений в свою политику, касающуюся принудительного труда и миграции, поскольку миграция приводит к утечке квалифицированной рабочей силы из стран происхождения; расширения мер в социальной области и углубления понимания проблемы с помощью механизмов образования и подготовки кадров; содействия стабильному экономическому и социальному развитию; а также осуществления просветительской деятельности.

22. Рабочая группа с удовлетворением отметила результаты специального обсуждения и выразила надежду на расширение сотрудничества с МОТ в отношении углубления понимания необходимости наличия действенных законов и процедур, которые могли бы способствовать более эффективной борьбе с принудительным трудом и другими современными формами рабства.

IV. ОБЗОР ВЫПОЛНЕНИЯ КОНВЕНЦИЙ О РАБСТВЕ И СООТВЕТСТВУЮЩИХ ПОСЛЕДУЮЩИХ МЕР

A. Состояние конвенций

23. В соответствии с пунктом 5 а) повестки дня Рабочей группе были представлены доклады о состоянии конвенций о рабстве (E/CN.4/Sub.2/AC.2/2004/2 и E/CN.4/Sub.2/2004/3). Кроме того, г-н Деко представил записку о состоянии ратификации конвенций о рабстве и увязал ее содержание с исследованием об универсальном применении договоров, касающихся прав человека, как это было предложено Комиссией по правам человека в ее решении 2004/123. Эта записка была позднее распространена в качестве документа зала заседаний (E/CN.4/Sub.2/AC.2/2004/CRP.1). Г-н Деко предложил Рабочей группе рассмотреть вопрос о ратификации соответствующих конвенций незначительным числом государств. Он предложил также Рабочей группе попытаться выяснить, соблюдают ли государства, которые не ратифицировали эти конвенции, их положения, и считают ли государства - независимо от того, ратифицировали они эти конвенции или нет, - что запрещение рабства уже приобрело статус *jus cogens*.

24. Г-н Деко пояснил, что такое исследование позволило бы провести конкретный и конструктивный диалог с государствами-членами по вопросу о состоянии ратификации всех соответствующих правовых документов. Это исследование оказалось бы полезным, поскольку оно позволило бы составить ясное представление о ходе ратификации и собрать информацию о характере выполнения государствами своих международных обязательств посредством принятия соответствующих национальных законов, а также установить причины, препятствующие ратификации. К этому исследованию можно было бы привлечь неправительственные организации, национальные правозащитные учреждения и другие заинтересованные стороны. С учетом имеющейся информации Рабочая группа могла бы ежегодно проводить на добровольной основе диалог с государствами, которые не ратифицировали конвенции, а также с заинтересованными неправительственными организациями. Он предложил начать этот процесс с приглашения на следующую сессию Рабочей группы десяти государств. В заключение г-н Деко особо подчеркнул полезность подобного подхода, поскольку в рамках правозащитных механизмов Организации Объединенных Наций конвенциям о рабстве уделяется явно недостаточное внимание.

25. Г-жа Варзази указала на предпринимавшиеся Рабочей группой в прошлом усилия по проведению неофициальных консультаций с некоторыми государствами, которые не ратифицировали Конвенцию. Несмотря на высказанную критику в отношении выхода Рабочей группой за рамки своего мандата, некоторые государства согласились с предложением о проведении неофициального диалога. Неофициальный характер этих обсуждений, нежелание некоторых государств откликнуться на предложение Рабочей группы, а также насыщенная повестка дня Группы ограничили проведение таких консультаций и заставили ее в конечном счете отказаться от подобной практики.

26. Выразив в этой связи сожаление, некоторые участники признали, что конвенциям о рабстве и Конвенции о борьбе с торговлей людьми и с эксплуатацией проституции третьими лицами не уделяется должного внимания, и поддержали предложение, сделанное г-ном Деко. Тематические приоритеты тридцатой сессии позволят провести систематический обзор международных обязательств в сочетании с конкретными мерами, принятыми на национальном уровне, и с учетом своевременного распространения до начала сессии рабочих документов, представленных экспертами.

В. Обзор полученной информации об осуществлении конвенций и программ действий

27. В рамках этого пункта повестки дня Рабочей группе был представлен доклад Генерального секретаря об осуществлении Программы действий по ликвидации и эксплуатации детского труда (E/CN.4/Sub.2/2004/34). Г-н Деко, которого поддержала г-жа Варзази, выразил сожаление по поводу того, что Рабочая группа не имела достаточного времени для глубокого рассмотрения докладов, представленных государствами и организациями. Членам Рабочей группы следует подумать над тем, как наилучшим образом использовать представленные доклады для целей налаживания диалога с представившими их государствами и организациями.

V. ОБЗОР СОБЫТИЙ В ОБЛАСТИ СОВРЕМЕННЫХ ФОРМ РАБСТВА И МЕР ПО ПРЕДУПРЕЖДЕНИЮ И ИСКОРЕНЕНИЮ ВСЕХ СОВРЕМЕННЫХ ФОРМ РАБСТВА, ВКЛЮЧАЯ РАССМОТРЕНИЕ ВОПРОСА О КОРРУПЦИИ И МЕЖДУНАРОДНОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТИ В КАЧЕСТВЕ ФАКТОРОВ, СПОСОБСТВУЮЩИХ СОВРЕМЕННЫМ ФОРМАМ РАБСТВА

A. Экономическая эксплуатация

28. В рамках этого пункта повестки дня Рабочей группе был представлен доклад, содержащий информацию, которая была представлена государствами, органами Организации Объединенных Наций и международными организациями по вопросам, связанным с рабством (E/CN.4/Sub.2/AC.2/2004/4). В ходе сессии были сделаны заявления, касающиеся в первую очередь положения трудящихся-мигрантов, домашней прислуги и такой практики, как долговая кабала и безнаказанность в связи с совершением соответствующих действий. Был сделан ряд заявлений и заслушан ряд свидетельств, касающихся таких вопросов, как: а) продажа мальчиков из Бангладеш в Объединенные Арабские Эмираты для использования в качестве наездников верблюдов, не взирая на официальное увеличение минимального возраста для занятия такой деятельностью; б) сходное с рабством состояние и отношение к нелегальным мигрантам и малоимущим афроамериканцам в Соединенных Штатах Америки, особенно в сельскохозяйственном секторе и в южных штатах, и корпоративная ответственность за подобное положение; в) рабство в Мавритании и его последствия, особенно для женщин и детей; д) сохраняющаяся проблема закабаленных работников в Индии и Пакистане. В Пакистане эта проблема касается афганских беженцев, и она по-прежнему существует, несмотря на принятие в 1992 году Закона о запрещении кабального труда; е) нарушение в Ливане прав иностранных лиц, работающих домашней прислугой; ф) условия труда на

соляных шахтах в Колумбии, где добыча осуществляется лицами из числа коренного населения, главным образом детьми, и связь подобного положения с нарушением прав на образование, медицинское обслуживание и достаточное жилье; и г) принудительный труд в Бразилии и меры, которые принимает правительство для запрещения подобной практики.

29. Представители ряда государств (Бангладеш, Бразилия, Индия, Ливан, Мавритания и Пакистан) выступили с ответами на заявления, сделанные неправительственными организациями. Бенефициарии Целевого фонда сообщили о мерах, принимаемых государствами для решения указанных проблем. В качестве факторов, способствующих такой практике, отмечались нищета и отсутствие законов о землевладении. Указывалось также на негативные последствия нищеты для пользования правом на образование и на задолженность. В этой связи члены Рабочей группы выразили признательность представителям правительств за их участие в работе сессии и готовность ответить на вопросы, заданные присутствующими представителями неправительственных организаций и членами Рабочей группы.

30. Что касается вопроса о трудящихся-мигрантах, то г-жа Варзази выразила разочарование по поводу того, что принимающие мигрантов государства не приняли участие, как на это надеялись, в разработке Международной конвенции о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей и что многие из них не являются государствами-участниками этой Конвенции. Она выразила глубокое разочарование по поводу того, что эта Конвенция может оказаться неэффективной, если принимающие государства ее не ратифицируют. Она подчеркнула, что принимающие государства все больше нуждаются в иностранных рабочих и поэтому обязаны подписать эту Конвенцию.

В. Сексуальная эксплуатация

31. Поднимались вопросы, касающиеся торговли людьми и сексуальной эксплуатации женщин и детей. Были сделаны заявления по таким обсуждаемым в настоящее время смежным вопросам, как проект конвенции о торговле людьми, разрабатываемой под эгидой Совета Европы. Участники выразили пожелание, чтобы проект остался в его нынешней форме, поскольку он выходит за рамки Палермского протокола в вопросах предупреждения и мер защиты и в то же время содержит аналогичные формулировки.

32. Что касается Палермского протокола, то, как указали некоторые участники, он не заменяет, а дополняет Конвенцию 1949 года, в которой говорится не только о транснациональной торговле людьми, но и обо всех видах торговли людьми и эксплуатации проституции третьими лицами, и в которой, с учетом роста, расширения и

возросшей степени легализации глобальной секс-индустрии устанавливаются имеющие важное значение нормы, касающиеся прав человека.

33. Рассматривалось положение в Европе, особенно в связи с легализацией проституции. Обсуждались также другие вопросы, касающиеся данного региона, в том числе такие, как: вызывающие беспокойство тенденции в Чешской Республике, обусловленные возможным аннулированием ратификации Конвенции 1949 года; рост секс-индустрии в Венгрии; ситуация в различных государствах, игнорирующих свои правовые обязательства; необходимость разработки правового документа, направленного на запрещение торговли людьми. Были сделаны заявления, касающиеся роли спроса, способствующего торговле людьми для целей сексуальной эксплуатации, и состоявшейся в Китае в ноябре 2003 года конференции, посвященной грубому обращению с детьми и их безнадзорностью.

С. Другие формы эксплуатации

34. Что касается последующих мер, связанных с приоритетной темой предыдущей сессии, которая была посвящена дискриминации, особенно гендерного характера, и порожденным ею таким современным формам рабства, как принудительные браки, браки между детьми и продажа жен, то был сделан ряд заявлений о насильственных браках и убийствах ради "сохранения чести". Коснувшись подобного рода убийств в Пакистане, один из выступавших указал на безнаказанность совершающих такие убийства лиц ввиду существования закона, предусматривающего подобную форму мести: речь идет о процедуре "Qisas", предусматривающей "получение денег за пролитую кровь", и процедуре "diyat", предусматривающей выплату определенной суммы для улаживания проблемы убийства, рассматриваемого в качестве преступления, совершенного против лица или семьи, а не против государства или общества. В рамках этой традиционной системы разрешения споров преимущество отдается более влиятельным семьям и мужчинам перед женщинами. В этой связи было рекомендовано рассматривать насилие и убийства в рамках семьи в качестве преступлений против государства и отменить законы, устанавливающие неправомерные гендерные различия.

35. Одна из бывших жертв сделала заявление по вопросу о торговле детьми в Западной Африке и по вопросу о насильственных браках. Она рассказала не только о вопиющих унижениях и грубом обращении, которые ей пришлось пережить, но и о последствиях ее похищения и эксплуатации. Она выразила сожаление в связи с тем, что ее заставили бросить школу, разлучили с семьей и вывезли из страны.

VI. НЕОФИЦИАЛЬНОЕ ОБСУЖДЕНИЕ ВОПРОСА О ФОРМАТЕ СЕССИИ

36. С учетом некоторых изменений в формате сессии одно из дневных заседаний было посвящено неофициальному обсуждению вопроса о том, каким образом члены Рабочей группы могли бы получать информацию от участников. Обсуждение носило исключительно активный характер. Участники выдвинули несколько конкретных предложений в отношении того, каким образом Рабочая группа, используя свой многолетний опыт, могла бы эффективно решать все более серьезные проблемы, связанные с рабством и сходной с рабством практикой.

37. Многие участники воспользовались этим неофициальным совещанием, с тем чтобы воздать должное г-же Варзаси и выразить признательность за ее активные усилия в деятельности по искоренению современных форм рабства и за ее многолетнее участие в работе Рабочей группы.

38. Председатель информировал участников о том, что 5 августа 2004 года во время проведения пятьдесят шестой сессии Подкомиссии по поощрению и защите прав человека состоится параллельное совещание, посвященное таким вопросам, как незаконная миграция, торговля людьми и принудительный труд. В ходе этого совещания он проинформирует его участников о результатах работы текущей сессии Рабочей группы.

VII. РЕКОМЕНДАЦИИ, ПРИНЯТЫЕ НА ДВАДЦАТЬ ДЕВЯТОЙ СЕССИИ

39. Со ссылкой на рекомендации, принятые на своей двадцать восьмой сессии (см. E/CN.4/Sub.2/2003/31), Рабочая группа по современным формам рабства приняла решение обратить внимание на своей двадцать девятой сессии, в частности, на следующие выводы и рекомендации.

Рабочая группа по современным формам рабства:

Общие соображения

1. **Считает, что рабство во всех его формах и проявлениях представляет собой преступление против человечности, и подтверждает, что каждая женщина, мужчина и ребенок имеют неотъемлемое право быть свободными от всех форм рабства и подневольного состояния.**

2. **Вновь подтверждает, что дискриминация, особенно дискриминация по гендерному признаку и насилие в отношении женщин, относится к числу многочисленных факторов, способствующих сохранению рабства.**
3. **Признает, что жертвами рабства и сходной с рабством практики часто являются группы меньшинств, в частности расовые группы или категории лиц, которые особенно уязвимы для широкого круга дискриминационных мер, в частности женщины, дети, коренные народы, лица, подвергающиеся дискриминации по родовому происхождению, и трудящиеся-мигранты.**
4. **Считает, что нищета, социальное отчуждение, неграмотность, невежество, быстрый рост населения, ВИЧ/СПИД, плохое управление, коррупция, безнаказанность, дискриминация во всех ее формах и вооруженные конфликты являются главными причинами существования современных форм рабства, и настоятельно призывает специализированные учреждения Организации Объединенных Наций включать в свои программы технической помощи деятельность, направленную на ликвидацию рабства и сходной с рабством практики, а также их причин; она считает также, что устойчивое развитие и процесс глобализации должны быть основаны на принципах справедливости, равенства, запрещения дискриминации, обеспечения доступа к государственным службам, транспарентности и благом управлении.**
5. **Отмечает с обеспокоенностью, что договоры, запрещающие рабство и сходную с рабством практику, а также другие правовые документы, имеющие отношение к деятельности Рабочей группы, были ратифицированы не всеми странами, и рекомендует государствам ратифицировать эти документы, в частности Конвенции о рабстве 1926 и 1956 годов, Конвенцию 1949 года, Конвенции МОТ № 29 и № 105, Конвенцию МОТ № 182 о наихудших формах детского труда, Конвенцию Организации Объединенных Наций против транснациональной организованной преступности и Палермский протокол, а также Международную конвенцию о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей.**
6. **Призывает государства пересмотреть и в случае необходимости реформировать законодательство и практику в целях увеличения минимального возраста вступления в брак для мальчиков и девочек, с согласия и без согласия родителей, до 18 лет в соответствии с замечанием общего порядка № 4 Комитета по правам ребенка.**

7. **Призывает также государства проводить политику и осуществлять программы, направленные на борьбу с практикой, которая отрицательно сказывается на здоровье девочек и женщин, и организовать информационные кампании для ознакомления с крайне пагубными последствиями такой практики.**
8. **Отмечает с большим удовлетворением возросшее число участников, присутствующих на данной сессии, в частности представителей правительств и неправительственных организаций, и выражает признательность всем участникам за представленную Группе информацию обо всех формах эксплуатации. Кроме того, Рабочая группа выражает признательность МОТ за помощь, оказанную в проведении специального обсуждения вопроса о принудительном труде, и отмечает целесообразность продолжения таких специальных тематических обсуждений в ходе будущих сессий.**
9. **Указывает на необходимость тесного сотрудничества с механизмами Комиссии по правам человека, особенно с теми, кто занимается в основном экономическими, социальными и культурными правами, и предлагает Специальным докладчикам Комиссии по вопросу о торговле людьми, по вопросу о насилии в отношении женщин, по вопросу о правах человека мигрантов, а также по вопросу о торговле детьми, принимать участие в будущих сессиях, особенно в контексте празднования тридцатой годовщины создания Рабочей группы.**
10. **Постановляет предложить правительствам, международным организациям, национальным учреждениям и неправительственным организациям, которые располагают информацией, относящейся к пунктам повестки дня Рабочей группы, и впредь оказывать помощь Группе путем представления ей такой информации предпочтительно до начала работы ее сессий.**
11. **Призывает Детский фонд Организации Объединенных Наций, Всемирную организацию здравоохранения, Программу развития Организации Объединенных Наций и другие компетентные органы Организации Объединенных Наций, специализированные учреждения, банки развития и межправительственные учреждения разрабатывать программы, в том числе совместные, с тем чтобы разорвать порочный круг нищеты и социальной маргинализации отдельных слоев населения, что делает людей уязвимыми для эксплуатации посредством принудительного труда, и содействовать ликвидации долговой кабалы, в частности путем предоставления доступа к образованию, осуществления земельной реформы, обеспечения альтернативных источников кредита, доступа к правосудию, стабильной занятости и т.д.**

12. Просит Генерального секретаря направить соответствующим комитетам, специальным докладчикам и рабочим группам касающиеся их рекомендации, затрагивающие сферу их полномочий, а также доклад Рабочей группы и предлагает неправительственным организациям и средствам массовой информации как можно шире распространять информацию о деятельности Рабочей группы.

13. Сообщает, что на своей тридцатой сессии Рабочая группа проведет оценку своей деятельности с момента своего создания и сконцентрирует внимание на обзоре состояния ратификации соответствующих договоров и на выявлении основных недостатков и сохраняющихся проблем в тех областях деятельности, на которые распространяется ее мандат.

Целевой фонд добровольных взносов Организации Объединенных Наций по современным формам рабства

14. Призывает Совет попечителей Фонда продолжать содействовать участию частных лиц и организаций из как можно большего числа стран в работе ежегодных сессий Рабочей группы и содействовать осуществлению проектов на низовом уровне с целью оказания непосредственной помощи жертвам современных форм рабства.

15. Выражает признательность всем, кто вносил взносы в Фонд, и настоятельно их призывает и впредь производить такие взносы, особенно с учетом тридцатой годовщины создания Рабочей группы, и, ссылаясь на призыв, содержащийся в резолюции 46/122 Генеральной Ассамблеи ко всем правительствам, положительно откликнуться на просьбы о внесении взносов в Фонд, настоятельно призывает их, неправительственные организации и другие частные и государственные учреждения, а также частных лиц и далее осуществлять взносы в Фонд. Рабочая группа призывает их сделать такие взносы, по возможности, до сентября 2004 года, с тем чтобы Фонд мог эффективно выполнять свой мандат в 2005 году.

Роль коррупции в сохранении рабства и сходной с рабством практики

16. Отмечает с беспокойством влияние коррупции на сохранение и распространение рабства и сходной с рабством практики, особенно в области торговли людьми и сексуальной эксплуатации, а также на положение трудящихся-мигрантов, и настоятельно призывает государства принять и исполнять законодательство, запрещающее в том числе коррупцию среди государственных должностных лиц.

17. **Рекомендует расширять международное сотрудничество в целях предупреждения, наказания и запрещения коррупции, а также отмывания денег, полученных в результате торговли людьми и сексуальной эксплуатации женщин и детей.**

18. **Призывает государства принимать меры, направленные на совершенствование подготовки работников правоохранительных органов.**

Торговля людьми и эксплуатация проституции третьими лицами

19. **Подтверждает, что проституция является практикой, которая не совместима с достоинством и ценностью человеческой личности и служит источником серьезных нарушений прав человека.**

20. **Выражает серьезную обеспокоенность в связи с представленными Рабочей группе доказательствами торговли людьми в целях эксплуатации и подчеркивает, что торговля людьми является глобальным явлением, которое затрагивает все континенты и которым обязаны заниматься все страны происхождения, транзита и назначения.**

21. **Выражает тревогу в связи с сообщениями, что некоторые принимающие страны используют обеспокоенность торговлей людьми в качестве предлога для ограничения миграции и возможностей получения политического убежища.**

22. **Признает, что международная торговля людьми, их сексуальная эксплуатация и проституция внутри стран являются взаимосвязанными элементами глобальной секс-индустрии и что бороться с ними необходимо одновременно.**

23. **Выражает сожаление, что некоторые государства легализуют проституцию или ставят ее на регулируемую основу, поскольку Группа убеждена, что легализация проституции лишь усугубляет сексуальную эксплуатацию и ведет к росту торговли женщинами и детьми и что проституция ни при каких обстоятельствах не может считаться законным видом трудовой деятельности; в силу этого Группа настоятельно призывает государства обеспечить, чтобы политика и законодательство государств не узаконивали проституцию в качестве избираемого жертвами вида трудовой деятельности и не содействовали легализации или регулированию проституции.**

24. Указывает, что спрос на проституцию и любые другие формы сексуальной эксплуатации играют решающую роль в росте и расширении торговли женщинами и детьми, и призывает правительства принять эффективные меры для наказания тех, кто покупает сексуальные услуги других, не подменяя при этом меры, предусмотренные в Палермском протоколе.
25. Отмечает с удовлетворением, что определение торговли людьми, используемое в Палермском протоколе, не ограничивается ситуациями, при которых используется сила, мошенничество или обман, а предусматривает также "злоупотребление полномочиями или положением уязвимости", что согласуется с принципами Конвенции 1949 года.
26. Призывает органы Организации Объединенных Наций по правам человека рассмотреть в приоритетном порядке случаи нарушения прав человека, касающиеся проституции и торговли людьми, в соответствии с Конвенцией 1949 года.
27. Настоятельно призывает правительства обеспечить, чтобы торговцам людьми, предпринимателям секс-индустрии и их сообщникам, а также лицам, которые принимают участие в торговле людьми для всех целей, назначались соответствующие наказания, в частности соразмерные тяжести совершенных ими преступлений, и конфисковывать имущество и активы осужденных торговцев людьми и других лиц, виновных в сексуальной эксплуатации, а также их сообщников, и использовать полученные средства для выплаты компенсации и реабилитации жертв.
28. Призывает все государства обеспечить, чтобы защита жертв и оказание им помощи находились в центре любой политики, направленной против торговли людьми, и призывает их предоставить помощь и защиту жертвам по гуманитарным соображениям, а не в зависимости от их сотрудничества с органами обвинения, включая оказание бесплатных юридических услуг для получения ими компенсации, возмещения и другой помощи.
29. Призывает все государства обеспечивать, чтобы защита и поддержка жертв были в центре любой политики, направленной против торговли людьми, и особенно обеспечивать, чтобы:
- a) ни одна жертва торговли людьми не была выдворена из принимающей страны, независимо от ее решения сотрудничать с органами обвинения, если

существует разумная вероятность того, что она может подвергнуться вновь продаже или ей может быть причинен какой-либо другой серьезный вред;

b) были предприняты все необходимые шаги по защите людей, подвергшихся продаже, и их ближайших родственников от запугивания, угроз и мести, особенно тех подвергшихся продаже людей, которые сотрудничают с органами обвинения;

c) эта защита была также предоставлена, при необходимости, отдельным лицам и неправительственным организациям, оказывающим помощь жертвам торговли людьми;

d) меры по борьбе с торговлей людьми не сказывались отрицательным образом на обычных мигрантах или правах беженцев по Конвенции о статусе беженцев 1951 года и ее Протоколу 1967 года.

30. Настоятельно призывает государства разработать программы по предупреждению торговли людьми на местном, национальном, региональном и международном уровнях в целях информирования общественности об отрицательных последствиях проституции и торговли людьми.

31. Призывает органы Организации Объединенных Наций по правам человека рассмотреть в приоритетном порядке случаи нарушения прав человека, касающиеся проституции и торговли людьми. Призывает также органы и учреждения Организации Объединенных Наций разработать и осуществлять кодексы поведения, запрещающие любые формы сексуальной эксплуатации со стороны относящихся к Организации Объединенных Наций сотрудников, лиц, работающих по контрактам, и работников по оказанию гуманитарной помощи, и предлагает неправительственным организациям сделать то же самое в рамках своей компетенции.

Сексуальная эксплуатация детей

32. Указывает, что нищета, неграмотность, гендерное неравенство, злоупотребление некоторыми видами ритуальной практики и прежде всего низкий статус женщин и девочек в обществе ведут к тому, что они становятся жертвами торговли и эксплуатации.

33. **Выражает сожаление по поводу сохранения и роста масштабов торговли детьми, детской проституции и детской порнографии и подчеркивает необходимость борьбы с этими явлениями.**
34. **Выражает также сожаление по поводу того, что неправильный термин "сфера сексуальных услуг" был распространен на сексуально эксплуатируемых детей, которых совершенно неуместно и опасно называли "работниками сферы сексуальных услуг".**
35. **Призывает государства обеспечить, чтобы наилучшие интересы детей всегда имели определяющее значение в любой программе и политике, касающейся детей, подвергшихся эксплуатации, и призывает государства сотрудничать на двусторонней, региональной и международной основе при содействии неправительственных организаций в целях решения проблем, связанных с торговлей детьми и наихудшими формами детского труда, а также для использования положительного опыта других стран.**

Неправомерное использование Интернета для целей сексуальной эксплуатации

36. **Выражает убежденность, что право на свободное выражение своего мнения не может служить отговоркой или оправданием грубых нарушений прав человека, и выражает беспокойство по поводу того, что многочисленные формы сексуальной эксплуатации, включая, в частности, проституцию, секс-туризм, торговлю людьми с целью сексуальной эксплуатации или вступления в брак, порнографию, педофилию и другие формы сексуального надругательства над детьми и их сексуальной эксплуатации, использование прямой трансляции секс-шоу и видеофильмов, содержащих сцены изнасилования, в целях сексуального развлечения, поощряются в Интернете все большим числом отдельных лиц, криминальных группировок и организованной преступностью.**
37. **Настоятельно призывает правительства в качестве приоритетной меры предпринимать более решительные действия для недопущения неправомерного использования Интернета для торговли людьми в целях сексуальной эксплуатации женщин и детей, в том числе пересмотреть, изменить и обеспечить выполнение существующих законов или принять новые законы, в первую очередь в сфере уголовного законодательства, и настоятельно призывает государства создать системы мониторинга, направленные на обеспечение более строгого контроля над Интернетом.**

38. **Постановляет уделить первоочередное внимание на своей тридцать первой сессии в 2006 году вопросу о воздействии средств массовой информации и Интернета на современные формы рабства.**

Ликвидация принудительного труда

39. **Приветствует представленную МОТ информацию о ее специальной Программе действий по борьбе с принудительным трудом, включая, в частности, ее технические программы и программы сотрудничества, и призывает государства содействовать этой работе, а также с удовлетворением принимает к сведению деятельность МОТ по сокращению масштабов и искоренению принудительного труда в различных государствах, в частности в рамках ее Специальной программы.**

40. **Принимает к сведению информацию, полученную в ходе специального обсуждения на текущей сессии, о позитивных мерах, направленных на борьбу с принудительным трудом в различных государствах, и отмечает взятое государствами обязательство решить эту проблему посредством утверждения и осуществления национальных планов действий по борьбе с принудительным трудом.**

41. **Выражает убежденность в том, что введение обязательного начального образования для всех, особенно в сельских районах, позволит уменьшить число лиц, занимающихся принудительным трудом.**

42. **Настоятельно призывает государства принять безотлагательные меры для выполнения положений международного права и их национальных конституций, в которых запрещается практика принудительного труда, посредством принятия соответствующего законодательства или внесения в него поправок, а также создания механизмов, обеспечивающих выполнение этих положений, что облегчит выявление случаев использования принудительного труда в его различных формах.**

43. **Призывает государства провести или содействовать проведению обзоров с целью выявления случаев использования принудительного труда и числа его жертв с разбивкой по полу, возрасту, этническому происхождению, статусу мигрантов и т.д. Такие обзоры позволят разрабатывать надлежащие программы с целью недопущения принудительного труда и защиты от него, а также контролировать прогресс на пути его искоренения.**

44. Настоятельно призывает соответствующие государства обеспечить объявление принудительного труда уголовно наказуемым деянием и наказание за него соразмерно тяжести совершенных правонарушений и настоятельно предлагает государствам создать специальные механизмы для содействия преследованию лиц, подвергающих других принудительному труду, и конфисковывать имущество и активы лиц, осужденных за такие правонарушения.

45. Рекомендует проводить общественные информационные кампании и внедрять программы подготовки сотрудников полиции, магистратов, судей и других соответствующих должностных лиц (инспекторов по вопросам труда, работников социальной сферы, должностных лиц иммиграционных служб и т.д.), с тем чтобы они четко понимали, что является принудительным трудом и что такой труд запрещен законом.

46. Призывает государства предавать широкой огласке информацию о числе лиц, которым предъявлено обвинение в использовании принудительного труда, о количестве возбужденных уголовных дел, осуждений и вынесенных приговорах, а также о компенсации, выплаченной жертвам принудительного труда.

47. Настоятельно предлагает государствам разработать программы для оказания помощи и реабилитации освобожденных лиц, выполнявших принудительные работы, с целью содействия их реинтеграции в общество, в частности посредством применения комплексных подходов и увеличения числа внеплановых инспекционных проверок в тех секторах, где принудительный труд получил широкое распространение, а также в случае необходимости путем укрепления служб надзора за условиями труда.

48. Настоятельно призывает государства оказывать помощь профсоюзам и неправительственным организациям, которые отстаивают права выполняющих принудительные работы лиц и осуществляют деятельность, направленную на оказание содействия трудящимся, в том числе работающим детям, которые уязвимы для эксплуатации, в контексте защиты от принудительного труда.

Ликвидация детского труда

49. Утверждает, что обязательное и бесплатное начальное образование для мальчиков и девочек является важнейшим средством борьбы с практикой детского труда и беспризорностью и призывает государства обеспечить, чтобы мальчики и девочки могли пользоваться бесплатным обязательным образованием.

50. Призывает все государства, которые еще не сделали этого, ратифицировать Конвенцию МОТ о наихудших формах детского труда и призывает государства-участники этой конвенции привести свое внутреннее законодательство в соответствие с ее положениями.

51. Призывает также государства обеспечить, чтобы были запрещены наихудшие формы детского труда, торговля детьми, работа детей в качестве домашней прислуги и любые другие формы принудительного труда детей, чтобы наказание было соразмерно совершенным преступлениям и чтобы соответствующее законодательство выполнялось должным образом.

52. Настоятельно призывает все государства принять в рамках усилий, направленных в конечном счете на ликвидацию детского труда, меры и нормативные положения, обеспечивающие защиту работающих детей, обеспечить недопущение их эксплуатации и запретить выполнение ими работ в опасных условиях.

53. Призывает государства включать в свои планы действий такие меры, как регулярная выдача свидетельств о рождении; выработка идентификационного механизма для жертв торговли людьми; всеобъемлющие реабилитационные меры, включая доступ к образованию и профессиональной подготовке; меры по борьбе с коррупцией и положение о поддержке НПО в их усилиях сделать из работодателей активных партнеров в ликвидации наихудших форм детского труда.

Трудящиеся-мигранты и трудящиеся-мигранты, работающие домашней прислугой

54. Выражает сожаление по поводу того, что в отношении трудящихся-мигрантов часто применяются дискриминационные нормы и правила, ущемляющие их человеческое достоинство, и что они нередко становятся жертвами насилия, расизма и ксенофобии.

55. Призывает такие организации, как МОТ и Международная организация по вопросам миграции, а также соответствующие органы Организации Объединенных Наций, оказывать помощь государствам в их усилиях по защите мигрантов от жестокого обращения.

56. Настоятельно призывает правительства обеспечить, чтобы предусматривающие защиту положения регулировали условия занятости мигрантов

и трудящихся-мигрантов, работающих в качестве домашней прислуги, которым часто не выплачивается вознаграждение, которые подвергаются различным надругательствам и лишаются всех прав, и гарантировать им безопасные условия труда; а также принять все необходимые меры для защиты их от дискриминации и других нарушений их прав человека.

57. Настоятельно призывает государства, особенно принимающие государства, проводить расследования и возбуждать преследование лиц, ответственных за изготовление фальшивых документов для незаконно перевозимых мигрантов.

58. Настоятельно призывает также государства запрещать, в частности торговцам людьми и работодателям, изымать паспорта у трудящихся-мигрантов, в частности у мигрантов, работающих в качестве домашней прислуги, и наказывать их за такое изъятие.

59. Настоятельно призывает также государства, особенно принимающие государства, ратифицировать Международную конвенцию о защите прав всех трудящихся-мигрантов и членов их семей, с тем чтобы обеспечить ее эффективное применение.

Приложение

СПИСОК НАБЛЮДАТЕЛЕЙ

Member States

Australia, Austria, Bahrain, Bangladesh, Benin, Brazil, China, Congo, Costa Rica, France, Guatemala, Germany, Haiti, Honduras, Hungary, India, Indonesia, Ireland, Italy, Japan, Lebanon, Libyan Arab Jamahiriya, Mauritania, Mexico, Morocco, Nicaragua, Nigeria, Pakistan, Poland, Republic of Korea, Russian Federation, Saudi Arabia, Slovakia, Spain, Thailand, Turkey and the United States of America.

Permanent Observer States

Holy See

International organizations

International Labour Organization (ILO)

Non-governmental organizations with consultative status

Anti-Slavery International
Association of World Citizens
Coalition against Trafficking in Women
Franciscans International
International Service for Human Rights
The Salvation Army

Other organizations

Action for Children Campaign
Action for Modern Rights
Archway School, UK
Arya Samaj for Bonded Labour-child labour front
Bonded Labour Liberation Forum Global (BLLF)
Global March, UK
Ideal International
International Alliance of Women

International Council of Aryan Youth
International Council of Women
Institute for Modern Rights Studies

Swedish Pakistani Forum
Tomorrow Children
